

Проблемы внедрения общепризнанных принципов и норм международного права в гражданское право России

Десятов Иван Евгеньевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

Цель исследования - проанализировать проблемы и возможности интеграции норм международного права в гражданское законодательство России. Применен сравнительно-правовой метод для выявления коллизий между национальными и международными правовыми нормами, а также различий в толковании оценочных категорий. В результате исследования сделан вывод о необходимости совершенствования российского законодательства и судебной практики для успешной имплементации международных стандартов в сферу гражданских отношений.

Ключевые слова: международное право, гражданское право, имплементация, коллизии, оценочные нормы

Problems of implementing universally recognized principles and norms of international law in the civil law of Russia

Desyatov Ivan Evgenievich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The purpose of the study is to analyze the problems and opportunities for integrating the norms of international law into the civil legislation of Russia. The comparative legal method was used to identify conflicts between national and international legal norms, as well as differences in the interpretation of evaluative categories. The study concluded that it is necessary to improve Russian legislation and judicial practice to successfully implement international standards in the field of civil relations.

Keywords: International law, civil law, implementation, conflicts, evaluation norms

В современном мире с его все более интегрированными экономическими и социокультурными связями, вопрос о взаимодействии национального гражданского права и международного права становится более актуальным и сложным. Международное право, представляющее собой систему общепризнанных норм, принципов и соглашений, разрабатываемых и принимаемых между государствами на мировой арене, не ограничивается только отношениями между странами. Оно оказывает значительное влияние на внутренние гражданские отношения, включая договорные отношения,

семейное право, бизнес-сделки, права человека и многие другие аспекты национального правового устройства. В связи с этим, важно проанализировать и понять какие проблемы и возможности существуют при интеграции общепризнанных принципов и норм международного права в гражданское право России.

Различные аспекты взаимодействия международного и национального гражданского права рассматривались в работах ряда авторов. О.В. Мамонтова подчеркивает актуальность этой темы на национальном и международном уровнях [3]. И.И. Лукашук отмечает сложившиеся противоречия между российскими правовыми нормами и общепризнанными международными стандартами [2]. О.А. Кузнецова анализирует проблему различий в толковании оценочных понятий международного и российского права [1]. К.К. Гасанов указывает на недостаточное выполнение Россией взятых на себя обязательств по имплементации международных норм [4].

Важность этой темы по мнению О. В. Мамонтовой подтверждается не только на национальном уровне, но и на мировой арене. Множество международных соглашений, конвенций и договоров оказываются внедренными во внутренние правовые системы стран, включая Россию. Однако это внедрение по мнению автора часто вызывает противоречия, вызванные различиями между международными нормами и национальными законами, а также разнообразием методов и процедур, используемых для внедрения международных стандартов [3].

Цель исследования - выявить и проанализировать основные проблемы, препятствующие эффективной интеграции общепризнанных принципов и норм международного права в сферу гражданских отношений в России, а также определить пути их преодоления для успешного внедрения международно-правовых стандартов в российское гражданское законодательство.

Противоречия между нормами международного права и российского гражданского законодательства представляют собой одну из ключевых проблем на пути внедрения общепризнанных принципов и норм международного права в сферу гражданских отношений в России.

И. И. Лукашук отмечает тот факт, что российская цивилистическая доктрина формировалась на протяжении длительного времени в рамках самостоятельной правовой системы, обособленной от международно-правовых подходов. В результате в российском гражданском праве сложился ряд принципов и норм, которые вступают в противоречие с общепризнанными стандартами международного права [2].

К примеру, принцип неприкосновенности собственности в российском праве трактуется несколько иначе, нежели в международных нормах. Согласно российскому законодательству возможно изъятие имущества для государственных нужд, в то время как в международном праве такое изъятие допустимо лишь в исключительных случаях и с выплатой справедливой компенсации.

Как считает К. К. Гасанов, российские нормы о компенсации при изъятии имущества зачастую не соответствуют критерию справедливости, закреплённому в международных актах. Такие противоречия норм российского законодательства принципам международного права по мнению автора создают существенное препятствие для имплементации последних в российскую правовую систему [4].

Другим примером коллизии выступают нормы российского гражданского права о компенсации морального вреда. В российском законодательстве она установлена в более низких пределах по сравнению с размерами компенсаций в европейских странах. Это противоречит общепризнанному в международном праве принципу справедливой компенсации ущерба.

Следовательно, для успешной имплементации общепризнанных международных принципов и норм в сферу гражданских отношений в России необходимо преодолеть сложившиеся противоречия путем совершенствования российского законодательства и приведения его в соответствие с международными стандартами.

Другой существенной проблемой при имплементации этих норм в сферу гражданского права России по мнению О. А. Кузнецовой являются различия в толковании и применении общепризнанных норм международного права в контексте национальных правовых систем по мнению [1].

Дело в том, что многие принципы и нормы международного права носят оценочный характер и допускают неоднозначное толкование. К примеру, такие понятия как "справедливая компенсация", "разумные сроки", "недобросовестное поведение" не имеют четких количественных или качественных критериев и могут по-разному пониматься в разных правовых системах.

В России как отмечает О. А. Кузнецова сложились определенные подходы к трактовке подобных оценочных норм, которые не вполне согласуются с их толкованием в международном праве и практике зарубежных государств. Например, критерии разумности сроков рассмотрения гражданских дел в России значительно отличаются от практики Европейского суда по правам человека [1].

Российские суды склонны признавать разумными более длительные сроки, что противоречит подходам международного права. Аналогичная ситуация складывается с определением размера справедливой компенсации морального вреда - в России она существенно ниже, чем в западных странах.

Таким образом, расхождения в толковании оценочных норм международного и национального российского права мешают эффективной имплементации международных принципов в области гражданского законодательства. Для решения этой проблемы необходимо сближение подходов российской судебной практики с общепринятыми международными стандартами толкования соответствующих норм.

Проблема выполнения Россией обязательств перед международным сообществом по имплементации общепризнанных норм и принципов

международного права в сферу гражданских отношений по мнению К. К. Гасанова также является одним из серьезных препятствий на этом пути [4].

Россия взяла на себя соответствующие обязательства, присоединившись к ряду международных договоров и конвенций, закрепляющих основополагающие стандарты в области гражданского права. К их числу относятся Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод и другие.

Однако на практике Россия не в полной мере выполняет взятые на себя обязательства по реформированию гражданского законодательства для его приведения в соответствие с международными стандартами. Периодически российские законы и судебные решения по гражданским делам подвергаются критике со стороны международных органов за несоответствие общепризнанным нормам и принципам.

Такая ситуация как отмечает К. К. Гасанов создает репутационные издержки для России на международной арене и требует более решительных усилий по выполнению взятых обязательств. Для этого необходимо не только совершенствование российского законодательства, но и формирование устойчивой судебной практики его применения в соответствии с нормами международного права. Преодоление указанной проблемы будет способствовать успешной имплементации международных стандартов в сферу гражданских отношений в России [4].

Исходя из этого можно сделать вывод о том, что процесс внедрения норм и принципов международного права в российское гражданское законодательство сталкивается с рядом серьезных проблем, основными из которых являются коллизии сложившихся в России правовых норм с общепризнанными международными стандартами, различия в трактовке оценочных понятий и недостаточно полное выполнение взятых перед мировым сообществом обязательств по имплементации.

Эти проблемы обусловлены тем, что российская цивилистическая доктрина формировалась в рамках обособленной от международного права системы. Вследствие этого в российском гражданском праве сложился ряд подходов, которые расходятся с общепринятыми международными нормами и стандартами.

Кроме того, многие оценочные понятия международного права трактуются российской судебной практикой несколько иначе, чем на международном уровне. Наконец, предпринимаемых Россией усилий по гармонизации законодательства с международными нормами оказывается недостаточно для выполнения взятых перед мировым сообществом обязательств.

Для преодоления этих проблем необходим постепенный процесс сближения российского гражданского права и международно-правовых стандартов путем реформирования законодательства, гармонизации правоприменительной практики судов с общепризнанными нормами и

повышения эффективности механизмов исполнения международных договоров России в области гражданского права.

Библиографический список

1. Кузнецова О.А. Общепризнанные принципы и нормы международного права в гражданском праве: от перечня к системе // Международное публичное и частное право. 2009. № 2. С. 111–117.
2. Лукашук И. И. Нормы международного права в правовой системе России: учебно-практическое пособие. М.: Спарк, 1997. 89 с.
3. Мамонтова О. В. Общепризнанные принципы и нормы международного права в правовой системе Российской Федерации // Актуальные проблемы российского права. 2009. №4. С. 11–17.
4. Международное частное право. Курс лекций: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / К. К. Гасанов, В. Н. Шмаков, А. В. Стерлигов, Д. И. Ивашин; под редакцией К. К. Гасанов. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 359 с.